



肖笑波在祁剧《杨门女将》中扮演“抖银枪、出雄关”的穆桂英。
邵阳日报通讯员 陈欢 摄

肖笑波:

眼波流转 笑摘“梅花”

邵阳日报记者 李洪夜

9月18日,湖南大剧院里锣鼓铿锵、曲声悠扬,第八届湖南艺术节复排传统经典剧目展演剧目——祁剧《杨门女将》正在精彩上演。

台下观众的目光,无不被舞台上“抖银枪、出雄关”的穆桂英深深吸引。而穆桂英的扮演者,正是湖南省祁剧保护传承中心主任、中国戏剧梅花奖获得者肖笑波。

今年41岁的肖笑波在祁剧表演上耕耘了30年,获得许多荣誉。2011年,年仅28岁的她凭借《目连救母》一剧,荣获第二十五届中国戏剧梅花奖,是祁剧历史上第一位梅花奖获得者,也是当年最年轻的梅花奖得主。

肖笑波的祁剧人生,恰似凌霜傲雪的梅花,在岁月的磨砺中绽放出独特而绚烂的光彩。

苦寒磨砺 初绽芳华

1983年,肖笑波出生于新邵县陈家坊镇红卫村的一个梨园世家。父母都是花鼓戏演员,劳作之余,总爱哼唱几句,那悠扬的曲调如同一股清泉,滋养着肖笑波幼小的心灵。从小听着戏曲声,肖笑波也跟着咿咿呀呀地学,那份对戏曲的热爱与天赋,似乎是与生俱来的。

11岁那年,命运的转折点悄然而至。邵阳市艺术学校来村里选拔“戏苗子”,肖笑波凭借出色的嗓音脱颖而出,被招收为祁剧学员。在市艺术学校,她师从祁剧名角花中美,开始了严格的戏曲训练生涯。

谈起那段时光,肖笑波最难以忘怀的是恩师对自己的教导。“师傅既是技艺上的指导者,又是艺德上的引路人,更是精神上的启蒙老师。”当时,花中美老师已半瘫,但她对艺术的要求分毫不减,总是对肖笑波强调学戏要能吃苦,要有毅力,这样才能锤炼优秀的艺术品。

“老师要求非常严格,每天从早到晚都是唱念做打的练习。”肖笑波感慨道,“那時候真的很苦,常常累得哭,但擦干眼泪后,我又会继续练功。因为我知道,只有勤学苦练,才能成为真正的戏曲演员。”

在老师的严管下,肖笑波每天学习形体、身段、演唱……常常晚上12时才睡,次日凌晨4时就起来练功。“从老师身上,我学到的不仅仅是祁剧的唱腔,更是对艺术的执着和热爱。”肖笑波深情地说。

2001年,肖笑波从市艺术学校毕业,被分配到湖南省祁剧院(现湖南省祁剧保护传承中心),正式成为一名祁剧演员。从此,她的舞台生涯拉开帷幕。

坚守传承 花香四溢

进入省祁剧院后,肖笑波深知自己肩负的责任重大。祁剧作为国家级非物质文化遗产,承载着厚重的历史和文化遗产,但随着时代变迁,这一古老剧种也面临着传承和发展的困境。

“祁剧是我所爱,我不能看着它失传。”肖笑波坚定地说,“我要用自己的努力,让更多人了解并喜欢上祁剧。”

为了更好地传承祁剧,肖笑波反复研读剧本,揣摩人物的内心世界,力求在舞台上塑造出一个个鲜活的艺术形象。她先后主演新创祁剧《目连救母》《梦蝶》《天下粮仓》及经典剧目《昭君出塞》《沙家浜》《打金枝》,凭借靓丽的唱腔、清纯的念白和流畅的身段,给观众留下了深刻的印象。

除了舞台表演,肖笑波还积极参与祁剧的宣传和推广工作。她深知,只有让更多人了解祁剧,才能吸引更多的人来学习和传承。

创新发展 梅韵悠长

传统戏曲要想在当代社会生存和发展,就必须不断创新。因此,肖笑波在传承祁剧的同时,也在不断探索和创新。

“艺术要以天下为师,才能独特新颖。”肖笑波说,“祁剧有着500余年的历史,优点突出,但同样需要汲取百家之长,更好满足群众需求。”

为了丰富祁剧的表现形式,肖笑波博采众长,学习京剧、越剧、豫剧、花鼓戏等多种戏曲形式。她从中汲取养分,改造祁剧,使其更加符合现代人的审美需求。

这一古老剧种。因此,她经常深入基层演出,无论是偏远的山村还是繁华的城市,都能看到她忙碌的身影。

“送戏下乡是我最喜欢做的事情之一。”肖笑波笑着说,“看到乡亲们那么喜欢祁剧,我感到非常欣慰。我知道,只有扎根基层,祁剧才能焕发出新的生命力。”

在肖笑波和同事们的努力下,祁剧逐渐在民间焕发出新的光彩。她主演的祁剧《目连救母》更是被文化部选定为全国戏曲巡演剧目,在全国九省区十二大城市巡回演出,为传播展示湖湘文化作出巨大贡献。

同时,肖笑波还致力于培养年轻一代的祁剧人才。她收徒传艺,将自己多年来积累的经验和技艺毫无保留地传授给学生。看到这些年轻的孩子对祁剧充满热情,我就看到了祁剧的未来。”肖笑波欣慰地说。

夯实水利根基 保障稳产增收

仇珂静到隆回调研

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 饶茵) 10月15日,市委常委、副市长仇珂静到隆回调研,对水库安全、粮食生产等当前重点工作进行督导检查。

六都寨水库位于资水支流辰河上游,是以灌溉为主,兼有防洪、发电、供水等综合利用功能的大型水利工程。在巡视过程中,仇珂静查看了饮用水水源地保护、水域岸线管理等情况,并实地检查应急物资储备更新工作。她强调,有关部门必须把确保水库大坝安全作为首要任务,进一步加强日常巡查和维护,加大隐患排查整治力度,让水利工程持续发挥良好效益,为当地经济发展

提供坚实支撑。

在高平镇,仇珂静先后走访了湖南山峰农业发展股份有限公司和高平镇粮食生产万亩示范片,与公司负责人就企业发展、主要产品和市场前景等方面进行探讨交流,鼓励企业创新发展思路,不断提高农产品质量和附加值。同时,要求相关单位严格落实责任,抓好农田、水利设施建设,加强示范片质量管理,多渠道、多方式做好技术推广,充分发挥示范片的引领带动作用,全力保障粮食稳产增产、农民稳步增收。

当天,仇珂静还在高平镇人民政府接待了来访群众。

助力袁山脐橙破局“出海”

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 谢荣华) 10月15日,市政协举办暖心助企座谈会,搭建平台助力袁山脐橙破局“出海”。市政协副主席杨博理出席。

如何推动新宁县脐橙产业不断发展壮大?顺应全球化,补齐“出海”短板是亟需解决的问题。座谈会上,企业代表、相关职能部门负责人、专家学者齐聚一堂,畅所欲言,深入交流新宁县脐橙企业的现状和挑战,共同探讨袁山脐橙“出海”的新思路和新方法。

在认真听取与会人员发言后,杨博

理表示,“出海”是脐橙产业做大做强的必经之路,相关职能部门要强化服务意识,持续关心支持新宁县脐橙产业“出海”工作,为企业“踏浪出海”保驾护航。

建议相关企业做好市场调查,明确目标市场和客户需求,结合自身实际制定发展规划,同时用活用好邵商和海外商会资源,积极借力跨境电商新业态开拓国际市场、开展国际合作,尽快补齐短板,更好迎接挑战,推动脐橙产业提档升级,让袁山脐橙香飘全世界,成为一张闪耀全球的农业产业名片。

推进医养结合 办好惠民实事

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 仇科峰) 10月15日,市政协副主席孙清良带队开展《关于推进医养结合工作的建议》民生提案实地调研和督办协商。

调研组先后实地调研市社会福利院、市宝庆精神病院等机构,全面了解医养结合工作情况。在随后召开的督办协商会上,提案承办单位汇报办理情况,提案者代表进一步提出意见建议。

会议要求,各相关部门要加强科学规划,完善医养产业规划体系,健全医养结合的发展机制,补强短板弱项,提

高发展成效,推动医养健康产业持续发展。要加强部门协调联动,深化政府主导、社会参与的协同机制,完善政策制定及政策引领,促进医疗卫生与养老服务深度融合。要加强技能培训和队伍建设,提升医护人员的专业能力和服务水平,让老年人真正享受到医养结合带来的便利和福祉。政协组织要持续关注并积极参与医养结合工作的推进落实,用好“回头看”机制,推动建议落地、成果转化,为推动我市养老服务事业发展贡献力量。

为高质量发展贡献“银发力量”

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 刘华) 10月15日,全市离退休干部工作和离退休干部党支部书记培训班在市委党校开班。来自市直、部省属驻邵单位及各县市的离退休干部党支部书记及离退休干部党建工作工作者共100人参加。

此次培训为期2天,邀请了专家学者围绕“党的二十大精神解读”“新修订的《中国共产党纪律处分条例》解读”“如何加强新时代离退休老干部党建工作”等主题进行专题辅导。培训期间,还组织老同志就基

层党支部工作经验做法、存在问题、意见建议等开展典型发言。旨在通过培训进一步提升离退休干部党组织书记队伍的政治素养和履职能力,推动新时代离退休干部党建工作高质量发展。

学员们纷纷表示,将以此次培训为契机,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,深入领会和准确把握新时代离退休干部党建工作新要求,转化运用好培训成果,积极开展离退休干部党支部标准化建设,为邵阳高质量发展贡献“银发力量”。

(上接1版①) 要变革思路,进一步解放思想,抢抓这轮园区改革前所未有的机遇,积极释放政策红利,不断增强园区竞争力;要讲究方法,坚持以企业为中心、以企业需求为导向,深化“放管服”改革,推行数字化服务,不断提升企业服务标准和水平;要变革组织方式,改变过去眼界向内的模式,坚持各方协调联动,支持园区通过“飞地经济”“共建共营”等模式与省内外园区开展交流合作,更加注重发挥高

校、企业在产学研协同联动中的作用,不断提升园区对外开放和科技创新水平。

市人大常委会党组书记、主任周迎春在主持会议时指出,各位代表要服务发展大局、充分发挥自身优势,不断提高依法履职能力。各级各部门要积极支持人大代表依法行使职权,为代表履职提供优质保障。市人大常委会要提高政治站位,把握政策机遇,依法履职尽责,为高质量发展贡献人大智慧和力量。

(上接1版②)

程葆强调,全市各级各部门要强化“一盘棋”意识,严格按照省委、省政府工作部署要求,常态化推进“两重”“两新”送解优专项行动。要把为企业排忧解难作为行动出发点和落脚点,坚持一企一策,点对点梳理助企政策“干货”,确保政策红利直达企业。要结合“八大行动”,用好“工具箱”,打好“组合拳”,发挥好政策的杠杆撬动作用,推动基金赋能产业发展,立足企业产品基础和产业市场优势,产业引导基

金加力扶持,为产业链建设注入金融“活水”;推动科技创新赋能产业发展,聚焦专精特新,加大对企业科研的支持力度,提升产品市场竞争力;推动数字赋能产业发展,用好电商渠道、网红带货等新业态,活用市场大数据分析成果,打破产品销售物理空间限制,推动产品走向更广阔的市场;推动校企合作赋能产业发展,结合邵阳产业特点,加强校企合作,开设相关专业,强化定向培育,推动促进人才就业与企业招工“双向奔赴”。

干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督,提高识别和任用干部的准确程度,现对邵阳市委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示:

姓名	性别	民族	出生年月	学历学位	政治面貌	现任职务(职级)	拟任职务(职级)
许治国	男	汉族	1977.06	在职大学	中共党员	桂阳县常委、常务副县长	拟提名为县市区人民政府正职候选人

欢迎广大干部群众反映和举报拟任人选思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面的情况和问题。举报人可以通过信函、电话、网络举报或到受理举报地当面举报。为便于了解情况,请举报人签署或告知本人真实姓名和工作单位。所举报的问题,必须真实、准确,内容尽量具体详细,并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤,串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报时间:2024年10月17日至2024年10月23日

受理举报单位:邵阳市委组织部干部监督科、举报中心

受理地点:邵阳市委大院一办公楼

受理电话:0739-12380;19118222380(仅限受理短信举报)

受理网址:https://www.sysdj.gov.cn/wyts/

邮政编码:422000

中共邵阳市委组织部

2024年10月16日